

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно от 9-ти часов утра до 2-х часов и от 6-ти до 8-ми часов вечера.

# КАВКАЗЪ

Редакция открыта для личных объяснений от 11-ти до 12-ти часов.

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Цѣна частныхъ объявленій со строки пята или занимаемаго ею мѣста:

а) съ Кавказа и изъ Средней Азии. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 8 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, за 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) изъ прочихъ мѣстъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

Расчетна допускаясь для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, притѣмъ въ городахъ вносится 3 р. при подпискѣ и по 2 р. въ первый часамъ марта, мая, іюля, сентября и ноября; городскимъ—въ тѣ-же сроки: 3 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Доставляемая статья должна быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакция возвращаетъ статьи безъ всякихъ объясненій. Мелкія замѣтки уничтожаются. Принятія статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

### КУТАВСКАЯ ПРОГИМНАЗІЯ

Доводить до свѣдѣнія родителей, что по случаю перемѣненія въ ней пріготовительнаго и первыхъ трехъ классовъ пріема въ 1-й, 2-й и 3-й классы, за неизмѣнимъ мѣста въ этомъ году, не будетъ. Что же касается пріготовительнаго класса, то прогимназическое начальство проситъ родителей, которые пожелаютъ помѣстить въ оный своихъ дѣтей, представлять при прошеніяхъ подлинныя метрическія свидѣтельства такъ какъ съ метрическими выписками прошенія не будутъ приниматься.

(3) 3.

Въ виду того, что дачныя помѣщенія казанскаго дѣвичьяго института въ пос. Куджорахъ крайне ветхи и опасны для жилья въ нихъ, совѣтъ института ходатайствовалъ о постройкѣ новыхъ помѣщеній, но онекускій совѣтъ учрежденій Императрицы Маріи, не находя возможнымъ ассигновать потребную сумму на постройку въ текущемъ году, призналъ необходимымъ воспитанницъ института уволить въ дома родителей на предстоящее канікулярное время.

Доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, совѣтъ института имѣетъ честь покорнѣе просить родителей и родственниковъ воспитанницъ института, позаботиться своевременнымъ взятіемъ ихъ домой на все канікулярное время.

(3) 1.

### СОДЕРЖАНІЕ № 139.

#### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

##### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Передовая статья: Заселеніе Черноморскаго побережья.

Телеграмма: (Отъ „Сѣвернаго телеграфнаго агентства“).

Городскія вѣсти: Отъѣздъ тифлискаго губернатора.—Фальсификація церковныхъ свѣчей.—Вечеръ съ благотворительной цѣлью.—Отсутствіе кулака.—Отчетъ о члѣнствѣ тифлискаго общества покровительства животнымъ.—Фотографическія снимки.—Утопувшій въ Курѣ.—Письмо въ редакцію.

Кавказскія вѣсти: Побѣда рабочихъ.—Со ст. Махалово.—Пораненіе.—Убійство.—Епископъ (корр. „Кавказъ“).—Письмо въ редакцію.

Столичныя вѣсти: Занесеніе вѣдѣній въ мѣстную пут. табл.—По вопросу объ измѣненіи положенія евангелическо-лютеранской и католической церквей.—О новомъ городскомъ положеніи.—Новый всенародный уставъ.—Открытие восточной выставки.—Уставъ перскаго кустарно-промышленнаго банка.—Пароходъ общества „Кавказъ и Меркурій“.—Завѣна деревнянскихъ шпалъ желѣзными.—Назначеніе сарбскаго посланника.—Государственный совѣтъ.—О реальныхъ училищахъ.—Противъ сарачинъ.—Въ интересахъ золотопромышленности.

Заграничныя вѣсти: Франція.—Австро-Венгрія.—Италія.—Турція.—Персія.—Африка.—Марокко.

Театральная хроника. Тифлисскій театр. Справочный отдѣлъ.

#### КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетоны: Воспоминанія дѣтства.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Высочайшія повелѣнія.

Объ обратномъ дѣйствіи § 132 Высочайше утвержденнаго 18-го іюля 1891 года положенія о дѣтскихъ пріютиахъ. Главнуправляющій Собственнымъ Его Императорскаго Величества Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи увѣдомилъ министра вѣстницъ, что Государь Императоръ, по вѣдѣніямъ и докладу и со-гласно положенію онекунскаго совѣта, 26-го марта 1892 г., Высочайше повелѣть соизволилъ: установленное, параграфомъ 132 Высочайше утвержденнаго 18-го іюля 1891 г. положенія о дѣтскихъ пріютиахъ, право на производство въ чины лицъ, служащихъ по дѣтскимъ пріютиамъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, распространить и на тѣхъ служащихъ по вѣдомству сихъ пріютиовъ, которые были опредѣлены на такую службу до изда-нія упомянутаго положенія 18-го іюля 1891 года.

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи

Зачисляется по инженернымъ войскамъ: 1-го кавказскаго сапернаго баталіона, поручикъ Палибинъ—въ запасъ полковыхъ инженерныхъ войскъ (по Астраханскому уѣзду).

Умершіи исключаются изъ списковъ: командиръ ардаганскаго резервнаго пѣхотнаго полка (кадроваго), полковникъ Анастасіенко.

Мая 11-го дня, въ Копенгагенѣ, на яхтѣ „Полярная Звѣзда“.

Переводится по пѣхотѣ: пѣхотныхъ полковъ: 22-го нижегородскаго Ея Императорскаго Высочества Великаго Князя Вѣры Константиновичи, подпоручикъ Гамченко—въ 3-й запаснскій стрѣлковыи баталіонъ; анапскаго резервнаго баталіона, штабсъ-капитанъ Артемовъ—въ управление лабинскаго уѣзднаго воинскаго начальника, дѣлопроизводителемъ, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ.

Зачисляется по инженерному корпусу, корпуса инженеровъ морской строительной части: полковникъ Васильевъ—въ запасъ военныхъ инженеровъ по бакинскому уѣзду, по случаю оставленія за штатомъ.

Умершіе исключаются изъ списковъ: майковскаго резервнаго баталіона, подпоручикъ Осетровъ; старшій адъютантъ штаба 38-й пѣхотной дивизіи, капитанъ баронъ Людингаузенъ-Вольфъ.

Мая 12-го дня, въ Копенгагенѣ. Производится по казначійскимъ исправляющій должность начальника уманской мѣстной команды, кубанскаго казначья войска, подесаулъ Домарачій (Юсифъ)—въ есаулы, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіею.

Мая 13-го дня, въ Копенгагенѣ. Производится изъ подпоручиковъ въ подпоручики: 82-го пѣхотнаго дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича полка, Навроцій.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Тифлисъ, 28-го мая 1892 г.

Благодаря необычайной пири нашего отечества, отсутствію не только полныхъ, но иногда однихъ поверхностныхъ свѣдѣній о далекихъ его окраинахъ, можно простить большинству нашей столичной прессы отзвѣвъ ея объ этихъ окраинахъ, изъ которыхъ видно, что авторы всѣхъ этихъ писаній руководствуются исключительно однимъ своимъ воображеніемъ. Стоя во главѣ русской періодической печати, столичные органы считаютъ себя не въ правѣ игнорировать жизнь этихъ далекихъ и невѣдомыхъ для нихъ странъ, признаютъ себя даже обязанными руководить въ пѣхотномъ родѣ несовершеннѣйшимъ по ихъ понятіямъ населеніемъ этихъ окраинъ,—но по совершенному невѣдѣнію того, что изъ себя изображаютъ эти далеки уголки,—невольнo выказываютъ полную свою несостоятельность не только къ какому-либо руководству, но и къ сообщенію однихъ достовѣрныхъ фактовъ и данныхъ изъ жизни многомилліоннаго населенія этихъ далекихъ уголковъ нашего отечества.

Мы говоримъ,—имъ это простительно, но едва-ли можно и должно также благодушно относиться къ различнаго рода нашимъ ученымъ обществамъ, если они въ этомъ отношеніи становятся въ тѣ-же ряды органовъ нашей столичной прессы.

Наши ученые и другія общества не имѣютъ права относиться къ явленіямъ нашей общественной жизни съ формальной, канцелярскаго точки зрѣнія. Дѣятельность ихъ должна основываться не на основаніи установленныхъ издавна допесеній, рапортовъ, вѣдомостей и проч., но на фактахъ дѣйствительной жизни, взятыхъ опять-таки не изъ установленныхъ вѣдомостей и рапортовъ, а изъ той-же самой жизни.

Чѣмъ строже они будутъ относиться въ этомъ отношеніи къ дѣятельности своихъ членовъ, тѣмъ плодотворнѣе будетъ ихъ существованіе, тѣмъ большимъ довѣріемъ они будутъ пользоваться въ странѣ.

На сколько только что сказанное нами приложимо къ нашему вольно-экономическому обществу, видно изъ 137 № „Новостей“, въ которомъ сдѣлано сообщеніе о засѣданіи этого общества 16-го мая, въ которомъ нѣкто г. Розовъ прочелъ докладъ о колонизаціи нашего Черноморскаго округа. Вотъ возможно краткое извлеченіе изъ этого доклада. Въ числѣ излюбленныхъ пунктовъ колонизаторскаго стремленія русскихъ крестьянъ служить въ послѣднее время Кавказъ, но побережье Чернаго моря не только не пригодно для велико-русской сельско-хозяйственной культуры, но способно губить всѣ попытки колонизовать этотъ край и развить сельское хозяйство по велико-русскому образцу. Условія этого края таковы, что они губятъ хлѣбныя злаки, огородныя овощи, домашній скотъ и жизнь самихъ колонизаторовъ. До 20 верстъ отъ моря, пшеница, роль, овесъ, ячмень, греча, просо—или погубаютъ отъ засухи, или рождаются съ самымъ плохимъ зерномъ; огородныя овощи или вовсе не рождаются, или слишкомъ плохи; садовыя растенія даютъ урожай лишь чрезъ два, три года; скотоводство невозможно и, наконецъ, колонисты постепенно вымираютъ, что доказывается тѣмъ, между прочимъ, фактомъ, что военные колонисты, желая во что-бы то ни стало развѣстаться съ своими колоніями, принуждены были обратиться съ прошеніемъ на Высочайшее имя.

Въ виду всего этого г. Розовъ полагалъ необходимымъ прежде всего, какъ можно скорѣе притти на помощь погибающимъ колонистамъ, во вторыхъ, воспрепятствовать переселеніямъ крестьянамъ селиться въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ имъ угрожаетъ вымирание. Если-же необходимо заселить эту мѣстность, то надо ее предоставить капиталистамъ, которые могутъ, путемъ высокой культуры, измѣнить почвенныя, а отчасти и климатическія условія южнаго побережья Чернаго моря.

Общество оказало сочувствіе докладу, слѣдовательно, одобрило его, раздѣляетъ взгляды докладчика, т. е. что указанное побережье способно только губить все живущее на немъ, а потому нашимъ крестьянамъ слѣдуетъ воспрепятствовать его заселенію, а затѣмъ передать его въ руки капиталистовъ.

Прежде всего мы должны оговориться въ томъ, что относимъ этотъ докладъ къ побережью Черноморскаго округа, который издавна служилъ ареной всякихъ мѣропріятій изъ его колонизаціи и теперь обратилъ особое на себя вниманіе съ постройкою бережной шоссеиной дороги. О колонизаціи побережья отъ Сухума до Батума, кажется, не поднимался вопросъ, о стремленіи нашего крестьянства заселить это побережье также ни изъ чего не видно, поэтому мы и не касаемся вопроса, на сколько правдивъ и логиченъ докладъ г. Розова о заселеніи собственно полосы отъ Сухума до Батума. Что-же касается вопроса колонизаціи Черноморскаго побережья, то на страницахъ нашей газеты достаточно подробно былъ развѣсенъ этотъ вопросъ для того, чтобы убѣдиться, что докладъ г. Розова, съ одной стороны, и сочувствіе вольно-экономическаго общества къ этому докладу, съ другой—не внесли съ своей стороны чего либо полезнаго въ этотъ существенный вопросъ.

На сколько только что сказанное нами приложимо къ нашему вольно-экономическому обществу, видно изъ 137 № „Новостей“, въ которомъ сдѣлано сообщеніе о засѣданіи этого общества 16-го мая, въ которомъ нѣкто г. Розовъ прочелъ докладъ о колонизаціи нашего Черноморскаго округа.

Вотъ возможно краткое извлеченіе изъ этого доклада. Въ числѣ излюбленныхъ пунктовъ колонизаторскаго стремленія русскихъ крестьянъ служить въ послѣднее время Кавказъ, но побережье Чернаго моря не только не пригодно для велико-русской сельско-хозяйственной культуры, но способно губить всѣ попытки колонизовать этотъ край и развить сельское хозяйство по велико-русскому образцу. Условія этого края таковы, что они губятъ хлѣбныя злаки, огородныя овощи, домашній скотъ и жизнь самихъ колонизаторовъ. До 20 верстъ отъ моря, пшеница, роль, овесъ, ячмень, греча, просо—или погубаютъ отъ засухи, или рождаются съ самымъ плохимъ зерномъ; огородныя овощи или вовсе не рождаются, или слишкомъ плохи; садовыя растенія даютъ урожай лишь чрезъ два, три года; скотоводство невозможно и, наконецъ, колонисты постепенно вымираютъ, что доказывается тѣмъ, между прочимъ, фактомъ, что военные колонисты, желая во что-бы то ни стало развѣстаться съ своими колоніями, принуждены были обратиться съ прошеніемъ на Высочайшее имя.

Въ виду всего этого г. Розовъ полагалъ необходимымъ прежде всего, какъ можно скорѣе притти на помощь погибающимъ колонистамъ, во вторыхъ, воспрепятствовать переселеніямъ крестьянамъ селиться въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ имъ угрожаетъ вымирание. Если-же необходимо заселить эту мѣстность, то надо ее предоставить капиталистамъ, которые могутъ, путемъ высокой культуры, измѣнить почвенныя, а отчасти и климатическія условія южнаго побережья Чернаго моря.

Общество оказало сочувствіе докладу, слѣдовательно, одобрило его, раздѣляетъ взгляды докладчика, т. е. что указанное побережье способно только губить все живущее на немъ, а потому нашимъ крестьянамъ слѣдуетъ воспрепятствовать его заселенію, а затѣмъ передать его въ руки капиталистовъ.

Прежде всего мы должны оговориться въ томъ, что относимъ этотъ докладъ къ побережью Черноморскаго округа, который издавна служилъ ареной всякихъ мѣропріятій изъ его колонизаціи и теперь обратилъ особое на себя вниманіе съ постройкою бережной шоссеиной дороги. О колонизаціи побережья отъ Сухума до Батума, кажется, не поднимался вопросъ, о стремленіи нашего крестьянства заселить это побережье также ни изъ чего не видно, поэтому мы и не касаемся вопроса, на сколько правдивъ и логиченъ докладъ г. Розова о заселеніи собственно полосы отъ Сухума до Батума. Что-же касается вопроса колонизаціи Черноморскаго побережья, то на страницахъ нашей газеты достаточно подробно былъ развѣсенъ этотъ вопросъ для того, чтобы убѣдиться, что докладъ г. Розова, съ одной стороны, и сочувствіе вольно-экономическаго общества къ этому докладу, съ другой—не внесли съ своей стороны чего либо полезнаго въ этотъ существенный вопросъ.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

„Сѣвернаго телегр. агентства“

28-го мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Товарищъ

оверъ-прокурора сената Смирновъ назначенъ сенаторомъ.

Вслѣдствіе появленія въ Мешедѣ холеры, министръ внутреннихъ дѣлъ призналъ необходимымъ прекратить выдачу заграничныхъ паспортовъ паломникамъ, отправляющимся въ Персію. Разрѣшеніе выдачи паспортовъ мусульманамъ, отправляющимся въ Турцію и Аравию, остается въ силѣ.

По поводу вильскаго свиданія, „Journal de St.-Petersburg“ говоритъ: „Друзья мира въ Европѣ урчатъ въ нынѣшней встрѣчѣ двухъ могущественныхъ государей новый залогъ сохранения и упроченія общаго миролюбиваго порядка вещей, такъ наглядно отвѣчающаго интересамъ всѣхъ“.

„С.-Петербург. Вѣд.“ слышали, что въ министерство путей сообщенія вносится проектъ постройки на частныя средства желѣзной дороги отъ Москвы до Пекова.

„Вирж. Вѣд.“ сообщаютъ, что многія петербургскія газеты были введены въ заблужденіе, утверждая, что хлѣбная коммисія высказалась за необходимость повсемѣстнаго вывоза овса, ячменя и пшеницы. Никакихъ окончательныхъ постановленій по этому вопросу не сдѣлано и вопросъ предполагается рассмотреть въ новомъ особомъ засѣданіи, которое состоится, вѣроятно, въ концѣ недѣли. Наканунѣ засѣданія должны быть получены телеграфныя свѣдѣнія о состояніи посѣвовъ во всей Россіи.

Виль. Ихъ Императорскія Величества съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и принцемъ Генрихомъ на баркастѣ отправились въ 2 час. пополудни на флагманскій корабль „Badhen“, послѣ чего прослѣдовали въ Гольтенау и Кнопъ для осмотра работъ по сооруженію канала между Балтійскимъ и Сѣвернымъ моремъ. Вернувшись оттуда въ 4 1/2 час., Ихъ Величества посѣтили „Beourel“, которымъ командуетъ принцъ Генрихъ и въ 5 1/2 ч. возвратились на свои яхты.

КОНТРАКВИЛЬ. Овидъ изъ офицеровъ военной свиты президента Карно, полковникъ Дальштейнъ, прибылъ сюда и отдалъ Великому Князю Константину Константиновичу вчерашній визитъ.

ПАРИЖЪ. Всѣ газеты занимаются визитомъ Великаго Князя Константина Константиновича президенту Карно. Изъ этого визита „Liberté“ дѣлаетъ выводъ, что отношенія между Франціей и Россіей имѣютъ болѣе тѣсный характеръ, чѣмъ когда-либо. Газета приговариваетъ, что это тѣсное сближеніе увеличиваетъ споконитируетъ, что визитъ Великаго Князя произвелъ на народъ и производитъ на общественное мнѣніе тѣмъ болѣе впечатлительнѣе, что это было для всѣхъ сюрпризомъ. „Если Россія, говоритъ далѣе газета, желала оживить въ сердцахъ французскихъ воспоминаній о кронштадтской встрѣчѣ, то это ей вполне удалось. Нансійская демонстрація служить залогомъ мира и никакихъ перемѣнъ за годъ въ Европѣ не произошло“.

Президентъ Карно вернулся сюда въ 9 час. вечера и былъ встрѣченъ въ вокзалѣ вликами громадной толпы: „Да здравствуетъ Карно, да здравствуетъ Россія!“

Виль. Императоръ Вильгельмъ зачислилъ Государя Императора въ списки германскаго флота. Государь Императоръ пожаловалъ: маршалу Виттиху орденъ бѣлаго орла, графу Валдеру ор. св. Александра Невского и Г. Луканусу ор. св. Анны первого класса съ брилліантами. Императоръ Вильгельмъ пожаловалъ ордена членамъ русскаго посольства и особамъ, отсутствующимъ Государя Императора.

Посѣтивъ въ Гольтенау работы по устройству канала, Государь Императоръ и императоръ германскій осмотрѣли весь участокъ, на которомъ строятся шлюзы, при чемъ Государь Императоръ отозвался съ большой похвалой о колоссальности построекъ. Августѣйшіе посѣтели неоднократно обращались съ разными вопросами къ стоящимъ при работахъ техникамъ. Поѣздка совершена была до Левенсау, частью по оконченному уже участку канала.

За завтракомъ во дворцѣ Государь Императоръ помѣщался срава отъ императора Вильгельма, Наслѣдникъ Цесаревичъ съѣзжа. Императоры обмѣнялись сердечными тостами. Беседа за столомъ отличалась чрезвычайнымъ оживленіемъ. Въ 7 час. вечера назначенъ во дворцѣ обѣдъ на 60 кувертовъ. На парадномъ обѣдѣ императоръ Вильгельмъ провозгласилъ тостъ за Государя Императора, сказавъ: „пыю за здоровье Его Величества, Государя Императора. Да здравствуетъ русской Государь“.

стуетъ Карно, да здравствуетъ Россія!“

Виль. Императоръ Вильгельмъ зачислилъ Государя Императора въ списки германскаго флота. Государь Императоръ пожаловалъ: маршалу Виттиху орденъ бѣлаго орла, графу Валдеру ор. св. Александра Невского и Г. Луканусу ор. св. Анны первого класса съ брилліантами. Императоръ Вильгельмъ пожаловалъ ордена членамъ русскаго посольства и особамъ, отсутствующимъ Государя Императора.

Посѣтивъ въ Гольтенау работы по устройству канала, Государь Императоръ и императоръ германскій осмотрѣли весь участокъ, на которомъ строятся шлюзы, при чемъ Государь Императоръ отозвался съ большой похвалой о колоссальности построекъ. Августѣйшіе посѣтели неоднократно обращались съ разными вопросами къ стоящимъ при работахъ техникамъ. Поѣздка совершена была до Левенсау, частью по оконченному уже участку канала.

За завтракомъ во дворцѣ Государь Императоръ помѣщался срава отъ императора Вильгельма, Наслѣдникъ Цесаревичъ съѣзжа. Императоры обмѣнялись сердечными тостами. Беседа за столомъ отличалась чрезвычайнымъ оживленіемъ. Въ 7 час. вечера назначенъ во дворцѣ обѣдъ на 60 кувертовъ. На парадномъ обѣдѣ императоръ Вильгельмъ провозгласилъ тостъ за Государя Императора, сказавъ: „пыю за здоровье Его Величества, Государя Императора. Да здравствуетъ русской Государь“.

Виль. Ихъ Императорскія Величества съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и принцемъ Генрихомъ на баркастѣ отправились въ 2 час. пополудни на флагманскій корабль „Badhen“, послѣ чего прослѣдовали въ Гольтенау и Кнопъ для осмотра работъ по сооруженію канала между Балтійскимъ и Сѣвернымъ моремъ. Вернувшись оттуда въ 4 1/2 час., Ихъ Величества посѣтили „Beourel“, которымъ командуетъ принцъ Генрихъ и въ 5 1/2 ч. возвратились на свои яхты.

КОНТРАКВИЛЬ. Овидъ изъ офицеровъ военной свиты президента Карно, полковникъ Дальштейнъ, прибылъ сюда и отдалъ Великому Князю Константину Константиновичу вчерашній визитъ.

ПАРИЖЪ. Всѣ газеты занимаются визитомъ Великаго Князя Константина Константиновича президенту Карно. Изъ этого визита „Liberté“ дѣлаетъ выводъ, что отношенія между Франціей и Россіей имѣютъ болѣе тѣсный характеръ, чѣмъ когда-либо. Газета приговариваетъ, что это тѣсное сближеніе увеличиваетъ споконитируетъ, что визитъ Великаго Князя произвелъ на народъ и производитъ на общественное мнѣніе тѣмъ болѣе впечатлительнѣе, что это было для всѣхъ сюрпризомъ. „Если Россія, говоритъ далѣе газета, желала оживить въ сердцахъ французскихъ воспоминаній о кронштадтской встрѣчѣ, то это ей вполне удалось. Нансійская демонстрація служить залогомъ мира и никакихъ перемѣнъ за годъ въ Европѣ не произошло“.

Президентъ Карно вернулся сюда въ 9 час. вечера и былъ встрѣченъ въ вокзалѣ вликами громадной толпы: „Да здравствуетъ Карно, да здравствуетъ Россія!“

Виль. Императоръ Вильгельмъ зачислилъ Государя Императора въ списки германскаго флота. Государь Императоръ пожаловалъ: маршалу Виттиху орденъ бѣлаго орла, графу Валдеру ор. св. Александра Невского и Г. Луканусу ор. св. Анны первого класса съ брилліантами. Императоръ Вильгельмъ пожаловалъ ордена членамъ русскаго посольства и особамъ, отсутствующимъ Государя Императора.

Посѣтивъ въ Гольтенау работы по устройству канала, Государь Императоръ и императоръ германскій осмотрѣли весь участокъ, на которомъ строятся шлюзы, при чемъ Государь Императоръ отозвался съ большой похвалой о колоссальности построекъ. Августѣйшіе посѣтели неоднократно обращались съ разными вопросами къ стоящимъ при работахъ техникамъ. Поѣздка совершена была до Левенсау, частью по оконченному уже участку канала.

За завтракомъ во дворцѣ Государь Императоръ помѣщался срава отъ императора Вильгельма, Наслѣдникъ Цесаревичъ съѣзжа. Императоры обмѣнялись сердечными тостами. Беседа за столомъ отличалась чрезвычайнымъ оживленіемъ. Въ 7 час. вечера назначенъ во дворцѣ обѣдъ на 60 кувертовъ. На парадномъ обѣдѣ императоръ Вильгельмъ провозгласилъ тостъ за Государя Императора, сказавъ: „пыю за здоровье Его Величества, Государя Императора. Да здравствуетъ русской Государь“.

какъ показали химическій анализъ, произведенный магистромъ фармаціи г. Оттеномъ не заключаютъ въ себѣ чистаго пчелинаго воска, какъ это требуется по кондиціи, заключенной съ арендаторомъ по продажѣ церковныхъ свѣчъ, а состоятъ изъ церезина, озокерита, парафина и т. п. суррогатовъ, что противно церковному богослужению и вмѣстѣ съ тѣмъ такіа свѣчи при горѣніи коптятъ и портятъ церковную утварь. Недавно этотъ вопросъ снова возбуждено тифлисское армянское духовенство черезъ епархіальнаго начальнича передъ попечительствомъ армянской семинаріи. Въ настоящее время намъ сообщаютъ, что попечительство съ 20-го мая заключило новый договоръ съ арендаторомъ, въ силу котораго церковныя свѣчи должны состоятъ изъ 80 процентовъ церезина и 20 процентовъ чистаго пчелинаго воска. По этому вопросу, сколько намъ помнится, столичная печать, обудивъ всесторонне, высказалась за употребленіе въ православныхъ церквяхъ пчелинаго воска, тѣмъ болѣе, что всеобщее введеніе въ употребленіе свѣчей изъ пчелинаго воска тѣсно связано съ развитіемъ одной изъ важной отрасли сельскаго хозяйства—пчеловодства.

**Вечеръ съ благотворительной цѣлью.** Въ субботу, 30-го мая, въ саду Банковскаго театра будетъ устроенъ вечеръ, сборъ съ котораго предназначается въ пользу открывающейся дешевой бібліотеки-читальни. Танцы будутъ протекать въ театральной залѣ. Симпатичная цѣль вечера привлечетъ къ саду, надо думать, всю сочувствующую этому дѣлу интеллигентную публику.

**Отсутствіе купаленъ.** Наступаетъ все болѣе жаркое время—іюнь уже на носу, а въ городѣ еще до сихъ поръ не устроено ни одной купальни. Купальня близъ Воронцова моста находится въ совершенно равноразномъ видѣ и, по видимому, за ея ремонтъ никто не думаетъ приниматься. Купанье въ открытумъ мѣстѣ въ Курѣ по многимъ причинамъ для большинства неудобно. Отсутствіе порядочныхъ купаленъ въ городѣ со сто тысячныхъ народонаселеніемъ тѣмъ болѣе непонятно, что купанье лѣтомъ представляетъ собою не роскошь, а насущную потребность для всякаго здороваго человѣка, для нервно-же большихъ купанье является самымъ лучшимъ и вѣрнымъ цѣлительнымъ средствомъ. Странно, что наши доктора не обращаютъ вниманія на этотъ важный для города вопросъ; ихъ указанія и совѣты могли-бы имѣть въ этомъ дѣлѣ немаловажное значеніе. Устройствіе вновь порядочныхъ купаленъ, если-бы таковое взялъ на себя городъ, несомнѣнно имѣло-бы окупилось арендой съ нихъ платой.

**Отчетъ о дѣятельности тифлискаго общества покровительства животнымъ.** Намъ доставленъ только что вышедшій изъ печати отчетъ о дѣятельности тифлискаго общества покровительства животнымъ за 1890/91 годъ. Къ отчету приложены литографическія рисунки Высочайше утвержденныхъ 19-го декабря 1891 года знака для пожизненныхъ членовъ и образцовъ медали о-ва. Въ отчетномъ году всѣхъ членовъ въ обществѣ числилось: почетныхъ 21,

пожизненныхъ 48, дѣйствительныхъ 104, и членовъ сотрудниковъ 2. Изъ отчета-же видно, что отдѣлы общества въ Батумѣ и Тельавѣ упряднены за отсутствіемъ въ нихъ инициативы. Отчетъ, очень обстоятельно и подробно составленный, заключаетъ въ себѣ не мало интереснаго. Общество имѣетъ, какъ извѣстно, двѣ лечебницы для животныхъ, куда обращались за врачебною помощью для животныхъ. Въ отчетномъ году въ лечебницу приведено 1,445 животныхъ разныхъ наименованій; операций произведено 35, безплатно выданы лекарства для 45 животныхъ. Изъ приложеннаго къ концу книжки финансоваго отчета видно, что къ отчетному году у о-ва оставалось 646 руб. 91 к.; въ теченіи года поступило 736 руб. 21 коп. израсходовано 658 руб. 96 коп. и къ 1891 году оставалось 744 руб. 25 коп. Къ отчету общества приложены подробныя новыя «правила охоты», заключающія 10 страницъ. Отчетъ заключаетъ въ себѣ 52 страницъ, отпечатанъ довольно чисто.

**Фотографическія снимки.** Въ витринахъ магазиновъ на Головинскомъ проспектѣ появились фотографическія снимки съ происходившаго 25-го мая торжественнаго открытія памятника А. С. Пушкину въ Тифлисѣ.

**Утонувшій въ Курѣ.** 27-го мая, въ 10-мъ часу, въ Дудубѣ, овиъ кіевскаго мѣщанина Андрей Антоновичъ Головацкій, 12-ти лѣтъ, купался въ р. Курѣ, около дудубіевскихъ садовъ, по неосторожности своего утонувъ. Трупъ Головацкаго унесенъ теченіемъ и не найденъ.

**ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.**

М. г. г. редакторъ!  
Позвольте черезъ посредство вашей уважаемой газеты высказать тѣ недоразумѣнія, которыя возникли, какъ въ обществѣ, такъ и въ мѣстной печати, по поводу сказанной мною рѣчи въ обществѣ собранія тифлискаго дворянскаго земельного банка. Хотя я и заподозлъ немного сложить съ себя не заслуженное обвиненіе, но запятый своими прямыми обязанностями, не могъ сдѣлать этого раньше.

Прибывая къ посредничеству печати для объясненія истиннаго смысла и основанія моей рѣчи, я тѣмъ самымъ хочу доказать, какъ далека отъ меня мысль унижать или умалять значеніе печатнаго слова и, вмѣстѣ съ тѣмъ, высказать то глубокое уваженіе, которое я лично питаю къ нему. Мое искреннее убѣжденіе состоитъ въ томъ, что печать, стоя на высотѣ подобающаго ей положенія, можетъ и должна имѣть высокое нравственное вліяніе на общество. Что, предавая гласности дурныя стороны этого общества, она приноситъ ему несомнѣнную пользу, веди по пути самосправленія. Задача каждаго серьезнаго строго выдержаннаго органа печати—служить отголоскомъ общественнаго мнѣнія, быть выразителемъ нуждъ и интересовъ этого общества, безпристрастно и правдиво отмѣчать явленія и факты въ жизни и дѣятельности его. Преслѣдуя только эти возвышенныя цѣли, она вполне можетъ рассчитывать на сочувствіе и уваженіе всѣхъ развитыхъ людей. Печатьное слово въ разрѣшеніи общественныхъ вопросовъ имѣетъ громадное значеніе—вотъ почему я такъ горячо отнесся къ тѣмъ неумѣстнымъ выра-

женіямъ, которыя позволили себѣ нѣкоторые мѣстные газеты; и только противъ этихъ выраженій я и возсталъ, можетъ быть и нѣсколько рѣзко. Строго справедливая критическая оцѣнка печати общественныхъ дѣлъ—необходима, и можетъ дать благе результаты; поэтому я ровно ничего не имѣю противъ нападокъ газеты на одну изъ партій и защиты другой. Но, какъ обвиненіе, такъ и защита должны быть основаны на фактахъ, ясно сформулированныхъ. Если газета задается дѣлать выискивать наши промахи и ошибки—пусть дѣлаетъ свое дѣло серьезно, съ полнымъ сознаніемъ важности той роли ментора, которую она на себя беретъ. Дѣйствительно, ни одинъ порядочный, уважающій себя человѣкъ не позволитъ себѣ упрекнуть ее въ этомъ прекрасномъ намереніи.

Къ несчастью ничего подобнаго не замѣчается въ нашихъ мѣстныхъ газетахъ (я не говорю о «Кавказѣ», такъ какъ онъ отъ начала до конца держался нейтральной почвы и ни однимъ словомъ не выдалъ своихъ симпатій или антипатій). Отвлеченное провозглашеніе одной партіи нельзя назвать критикой. И тѣмъ болѣе такое отношеніе къ столь важнымъ для насъ, дворянъ, вопросамъ со стороны органа печати, редакторъ котораго ближе всѣхъ стоитъ къ нашимъ банковскимъ дѣламъ. Онъ нашъ сочленъ, поэтому отъ него мы въ правѣ были ожидать большаго сдержанности и осторожности въ выраженіи своихъ взглядовъ и мнѣній. Говорить и писать можно обо всемъ, и все осуждать, но въ извѣстной формѣ, не выходя изъ предѣловъ строгихъ приличій. «Нов. Обоз.» не шантажный листокъ, а серьезная газета, которую приважили давно уважать, стало быть можно было рассчитывать съ ея стороны на серьезное освѣщеніе нашихъ слабыхъ мѣстъ, а не огульную наемъ. Вотъ почему упрекъ мой былъ направленъ по адресу «Нов. Обоз.», и почему негодованіе мое выразилось въ рѣзкой фразѣ.

Примите и проч.

Кн. Л. А. Вачнадзе.

**КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.**

**Побѣгъ рабочихъ.** «Иверія» сообщаетъ изъ Каразъ, что 125 рабочихъ по истребленію саранчи, бросивъ работы, разбѣжались.

Для продовольствія рабочихъ по истребленію саранчи въ Каразъ и въ Ахстафѣ ежедневно посылается изъ Тифлиса 130 пудовъ хлѣба.

**Пораненіе.** Изъ Ахалдхискаго уѣзда намъ сообщаютъ, что обличилъ кобалинскаго общества житель сел. Млазе во время ѣзды да на 20-го мая тяжело раненъ въ руку и въ бока изъ скорострѣльнаго оружія. Равенный заявляетъ, что ранилъ его житель сел. Коркохъ,

обратила вниманіе, была моя собственная протитнутая надъ зеленою рукою, до такой степени потерявшая чувствительность, что не могла согнуться сама собой и я должна была, какъ чужую, взять ее своею другою рукою и положить къ себѣ на колѣни... Сдѣлавъ это, я разразилась горькими слезами, глубоко сожалѣя о своей потерѣ...

Не скоро послѣ этого случая, когда я была уже матерью двухъ крошекъ и жила въ Эривани, со мною опять произошло нѣчто необыкновенное, хотя совсѣмъ не похожее ни на одинъ изъ разсказанныхъ случаевъ: какъ-то мнѣ пришлось быть на вечерѣ у знакомыхъ, жившихъ на другомъ, отъ нашей квартиры, концѣ улицы. Тамъ танцовали. Дѣлая какою-то фигуру въ кадрили, я очутилась у двери въ переднюю. И вдругъ почувствовала я такое сильное безотчетное желаніе бѣжать сію минуту домой, что бороться съ нимъ было невозможно. Точно какаля-то невидимая, но страшная сила вытолкнула меня за дверь и я, сама не зная, какъ въ одинъ мигъ очутилась въ одномъ платьѣ на улицѣ, прежде чѣмъ видѣвшая мое странное бѣгство, успѣли объявить объ этомъ моему мужу, бывшему тамъ-же. Очутившись внѣ дома, я влекома все то-же непонятной силой, продолжала бѣжать по прямой, ведущей къ нашему дому улицѣ, не чувствуя ни холода, ни страха, ни усталости. Между тѣмъ дѣло было зимой и снѣгъ стоялъ почти въ аршинъ по обѣимъ сторонамъ дороги. Ночь была такъ темна, что только блѣдность этого снѣга помогала не сбѣгаться съ пути, ибо (кажется) фонарей въ Эривани дѣтъ 20 тому назадъ и въ поминъ не было.

Все это происходило уже далеко за полночь, когда въ Эривани ни одна женщина не рѣшилась-бы не только бѣжать, подобно мнѣ, по совершенно пустыннымъ, темнымъ улицамъ, но даже постоять у воротъ своего дома. Я-же обыкновенно была не изъ храбрыхъ... Вбѣгаю на

Батумскаго Округа, Шабанъ-Шарифъ-оганъ, по подкупу теста своего, жителя селенія Зурма, Ахалдхискаго уѣзда, Дургуна-Османъ-оганъ.

**Убийство.** 19-го мая, въ 10 часовъ утра, неимѣнные люди напали близъ ст. Чагурскаго, находящейся въ Сигнахскомъ уѣздѣ, на жителя г. Сигнаха Сангро Отоева, проживавшаго по этой мѣстности изъ урочища Лагодехи въ Сигнахъ. Встрѣтивъ сопротивленіе со стороны Отоева, не желавшаго отдать грабителямъ лошадь, они выстрѣломъ изъ «шибоби» убили его и скрылись вмѣстѣ съ лошадей и отобранными у убитаго серебряными часами.

**Елисаветполь.** 22-го мая (корреспонденція «Кавказа»).

Указавъ въ послѣдней моей корреспонденціи на количество собранныхъ въ Елисаветпольскомъ, Аресткомъ, Нухинскомъ, Казахскомъ и Джебраилскомъ уѣздахъ ячечкы саранчи, я выразилъ сомнѣніе въ томъ, чтобы въ остальныхъ трехъ уѣздахъ Елисаветпольской губерніи, именно: въ Джеванширскомъ, Шушинскомъ и Зантезурскомъ, вовсе не было саранчи. Сомнѣніе это, какъ оказалось послѣдствіемъ, оправдалось лишь отчасти относительно двухъ первыхъ изъ послѣднихъ трехъ уѣздовъ, благодаря тому обстоятельству, что въ дѣлѣ истребленія саранчи, на помощь населенію явилась отчасти сама природа. Въ прошломъ году, саранча, передъ кладкою ячечкы, была поражена какою-то болѣзнію, отъ которой она во многихъ мѣстахъ погибла, а въ настоящемъ году продолжительные дожди, переходившіе въ ливни, начавшіеся въ началѣ апрѣля и продолжавшіеся до сего времени, образовали почти повсемѣстно въ нагорной полосѣ, но главнымъ образомъ въ указанныхъ двухъ, смежныхъ между собою уѣздахъ, множество ручьевъ и потоковъ, которые, разлившись по склонамъ горъ, степямъ, и пахатнымъ полямъ, смыли вмѣстѣ съ верхнимъ слоемъ земли и саранчу до ея оживленія, а мѣстами и вмѣстѣ съ посѣвами. Что касается Зантезурскаго уѣзда, то въ немъ оказалось гораздо больше залежей ячечкы саранчи, чѣмъ это можно было ожидать, судя по энергіи, съ какою населеніе истребляло саранчу въ прошломъ году; но продолжительная зима и поздно ставшій снѣгъ не дали возможности своевременно приступить къ собиранію ячечкы. Однако и тамъ, въ промежутокъ между стачіемъ снѣга и наступленіемъ времени отрожденія саранчи, было собрано 24,069 пуд. 17 ф. коконовъ. Воеро-же по всей губерніи было собрано въ настоящемъ году 41,069 пуд. 19 фун. ячечкы саранчи.

При своевременномъ наступленіи теплаго времени, саранча начинаетъ оживать въ низменныхъ мѣстахъ въ концѣ марта и повсемѣстно около половины апрѣля; но въ настоящемъ году, продолжительные холода, сопровождавшіеся почти непрерывно то сѣверо-восточнымъ вѣтромъ, то сильными ливнями, задержали оживленіе саранчи, отчего и истребленіе ея началось позже обыкновеннаго, а неустановившаяся и по сіе время погода, мѣшаетъ успѣшнымъ работамъ по уничтоженію ея.

Опредѣлить, хотя-бы приблизительно, число десятинъ земли, занятой саранчой не было никакой возможности уже потому, что она часто оказывалась тамъ, гдѣ раньше, когда обследованіе произ-

водилось, не замѣчалось никакихъ признаковъ ея нахожденія. Судя, однако-же потому, что саранча оживилась на земляхъ 112 сельскихъ обществъ, на всѣхъ степяхъ и атагахъ, слѣдуетъ заключить, что территорияльное пространство, занятое саранчой, было въ началѣ довольно обширно. Больше всего саранчи оказалось въ Зантезурскомъ уѣздѣ, гдѣ она, непосредственно послѣ своего оживленія, занимала почти сплошное пространство, начинающееся выше соединенія рр. Аракса и Баргушетъ до дыгскихъ равнинъ, то есть значительную часть юго-восточной стороны уѣзда и въ Казахскомъ—гдѣ она, до начала истребленія ея, занимала всю сѣверную часть уѣзда. Кроме того, въ Елисаветпольскомъ уѣздѣ почти вся джебранчельская степь, служащая продолженіемъ нижне-карагаской степи, была покрыта густымъ строемъ саранчи. Препятствіемъ къ успѣшному ея истребленію является необходимость по 2—3 раза возвращаться обратно на одно и то же мѣсто. Козоны съ ячичками вкопаны въ землю въ вертикальномъ положеніи и саранча потому оживляется не одновременно, а постепенно, слоями, по мѣрѣ пропикновенія солнечныхъ лучей, что и вызываетъ необходимость возвращенія рабочихъ по нѣскольку разъ на одно и то же мѣсто. Если послѣ оживленія верхняго слоя ячечкы, небо заволакивается тучами, дальнѣйшее оживленіе приостанавливается до тѣхъ поръ, пока солнце снова не начнетъ грѣть. Рабочіе, возвратившись на прежнее мѣсто и не замѣчая слѣдовъ новаго оживленія саранчи, уходятъ и болѣе къ нему не возвращаются. Между тѣмъ, ожившая послѣ этого саранча, не встрѣчая препятствій, развивается свободно и, превратившись въ такъ называемую «пѣшую саранчу», направляется по посѣвамъ. Съ такою саранчой борьба уже значительно труднѣе, чѣмъ съ нимфою: нужно не только истреблять ее, но и, главнымъ образомъ, охранять посѣвы отъ ея вторженія, такъ какъ, коль скоро саранча успѣла забраться въ посѣвы, ее уничтожить нельзя иначе, какъ вмѣстѣ съ посѣвами.

По сравнению съ прошлымъ годомъ, въ этомъ году саранчи въ общемъ значеніи меньше и населенію не трудно съ нею справиться; оно сумѣетъ, по крайней мѣрѣ, отстоять хлѣба; полевая мышь также не причинила значительнаго вреда; но бѣда въ томъ, что къ этимъ выгодамъ сельскаго хозяйства присоединились бѣдствія болѣе страшныя, такія, съ которыми человѣкъ вовсе не можетъ бороться. Я говорю о часто повторяющемся градобитіи, уже причинившемъ сельскому хозяйству нагорныхъ селеній громадный ущербъ, а также о безпрерывныхъ дождяхъ и разливахъ рѣкъ, смывающихъ все, что падается по направленію теченія разлива: и хлѣба, и огороды, и сады, и стогы сѣна, и шелковичные сараи и даже цѣлыя селенія. Изъ достовѣрнаго источника извѣстно, что р. Араксъ выстопила изъ береговъ и мѣстами разлилась на большихъ пространствахъ въ одномъ мѣстѣ она залила водою кочевые Махмудлы въ Джебраилскомъ уѣздѣ, причѣмъ затоплены всѣ земли, шелковичные сараи, сады и посѣвы. Находящіеся недалеко отъ этого кочевья селенія Мараванъ и Пирь-Абухахъ, а также кочевья Джуджукъ-Маджиданлы также окружены со всѣхъ

сторонъ водою, такъ что жители этихъ населенныхъ мѣстъ, оставившіе каковыя-бы на отдыльныхъ островахъ, могутъ общаются между собою и съ соседними съ ними селеніями только на лодкахъ, вылавъ. Ибѣтъ сомнѣній, если дожди не прекратятся, то какъ-то селенія, такъ и кочевья могутъ подвергнуться той же участи, какой подверглись кочевые Махмудлы: бѣдствіе будетъ ужасное, хотя незначительная стоимость имущества напихъ поселенцевъ, и не приведетъ къ грандиознымъ убыткамъ. Къ подачѣ помощи пострадавшимъ и къ спасенію оставшагося незатопленными имущества жителей коч. Махмуды и Джуджукъ-Маджиданлы, часть которой также находится уже въ водѣ, приняты энергическія мѣры. Кура также выступила изъ береговъ и, какъ слышно, желѣзнодорожная станція Евлазъ окружена со всѣхъ сторонъ водою; нѣкоторыя постройки, въ томъ числѣ и этапный дворъ затоплены; подъ водою находится на значительномъ разстояніи и посейная дорога, ведущая отъ Евлазъ въ Шушу. На этотъ разъ надо рассчитывать, что затопленіе евлазской станціи поведетъ къ возбужденію вопроса о перенесеніи этой станціи въ болѣе безопасное мѣсто, о чемъ еще поговаривали во время разлива Куры въ 1889 году. О послѣдствіяхъ разливовъ рѣкъ и вѣтровъ отъ этого убѣдительно сообщу въ другой разъ, когда выяснятся подробности.

**ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.**

М. г. г. редакторъ!  
Не откажите дать мѣсто, на страницахъ вашей почтенной газеты, слѣдующему моему письму.

Въ № 107 газеты «Кавказъ», было сообщено, что «возникло предположеніе объ упраздненіи старопольскаго отдѣленія крестьянскаго поземельнаго банка, въ виду неимѣнія сдѣлокъ въ этомъ отдѣленіи по выдѣлѣ ссудъ».

Извѣстие это невѣрно: по крайней мѣрѣ, мнѣ, предсѣдателю этого отдѣленія, ровно ничего не извѣстно о такомъ «предположеніи».

Однако невѣрно и сообщеніе о томъ, что въ старопольскомъ отдѣленіи нѣтъ сдѣлокъ по выдѣлѣ ссудъ. Съ 1-го января настоящаго года, въ Старопольской губерніи совершено, при содѣйствіи крестьянскаго поземельнаго банка, слѣдующія сдѣлки: 24 домохозяина, переселенціи Подольской губерніи, приобрѣли у г. Ермиловыхъ, въ Старопольскомъ уѣздѣ, 302 десятины за сумму 14,700 руб., изъ коихъ 2,700 р. покупили и уплатили изъ собственныхъ средствъ, а 12 тысячъ руб. испрашивающъ ссуду изъ крестьянскаго поземельнаго банка. Въ Александровскомъ уѣздѣ крестьяне села Новосаваденнаго (31 домохозяинъ) приобрѣли у купца Дьячкова 775 дес. за 23,500 рублей, причѣмъ уплатили г. Дьячкову, въ видѣ задатка, 31-го марта сего года, 3,500 рублей, 15,000 руб. испрашивающъ ссуду изъ крестьянскаго поземельнаго банка, а остальные 4,500 р. обязались уплатить продавцу, къ 1-му сентябрю сего года. Первое изъ названныхъ дѣлъ давно уже отправлено въ Петербургъ и надѣлахъ ожидается разрѣшеніе ссуды; второе дѣло будетъ, тоже, въ скорости закончено и отправлено.

Кромѣ названныхъ дѣлъ, въ отдѣленіе поступили заявленія о трехъ со-

Одесѣ?—переспросилъ гость и отвѣтилъ утвердительно, прежде чѣмъ моя сестра, слышавшая тутъ же и дѣлавшая гостю какіе то непонятныя телеграфическія знаки, успѣла принять противъ этого какия-нибудь мѣры... «Удивительно безоглядно, добавлялъ гость, какъ въ зѣбѣ ничего объ этомъ не знаете, когда газеты чють ли не ежедневно разрабатываютъ всевозможныя въ Одесѣ санитарныя мѣры противъ дознастаупившаго тамъ зла. Или вы на столько желаете здѣсь поправиться, что избѣгаете всякихъ тревожныхъ извѣстій даже изъ газетъ, а потому и совсѣмъ ихъ не читаете?»—штулинъ спросилъ нашъ знакомый. Теперь и мнѣ стало ясно, почему «сестри» такъ часто брали у насъ газеты, раньше чѣмъ я вставала и зачѣмъ «никогда ихъ не возвращали» по прочтеніи... И тотчасъ-же повсала роднымъ мужа телеграмму и скоро получила успокоительный отвѣтъ, который, впрочемъ, далеко меня не успокоилъ... Наши съ сестрой спальни были устроены рядомъ и въ одной спальнѣ я съ своимъ ребенкомъ, а въ другой она съ другимъ. Дверь между нашими комнатами оставалась открытою цѣлую ночь и обѣ онѣ освѣщались одною, горѣвшей у меня лампой. Такимъ образомъ мнѣ съ сестрой имѣли возможность долго переговариваться, лежа въ постеляхъ. Такъ было и на этотъ разъ: Давно уже время перешло за полночь, а мы все еще вели свои безоглядные разговоры и разсказы. Какъ вдругъ отвѣчая сестрѣ на какой то ей вопросъ, я внезапно остановилась, ибо увидѣла въ той сторонѣ, куда безцѣльно смотрѣла разговаривая, слѣдующую картину: На пустомъ до сихъ поръ ступѣ оказалась сидящая никто другой, какъ мой отсутствующій мужъ. На немъ былъ все тотъ же свѣтло-сѣрый сюртукъ, въ которомъ онъ выхлѣп изъ дому. Черная широкая повязка, спускавшаяся съ шеи и поддерживавшая правую его руку обособно рѣзко выдѣлялась на свѣтлосѣромъ фонѣ одежды... «Что съ тобой?»—казалось мнѣ, громко спросила я при этомъ неожидан-

**ВОСПОМИНАНІЯ ДѢТСТВА.**

(Окончаніе \*).

Перехожу теперь во второму и послѣднему странному случаю изъ дѣлъ моего отрочества: отецъ мой, возвратясь изъ-за границы, привезъ мнѣ оттуда предельныя четки изъ розоваго коралла. Нужно замѣтить, что въ описываемое мною время всякая модаванна, даже въ дѣтствѣ своемъ, была немислима безъ четокъ въ рукахъ. Самыя распространенныя четки были изъ янтаря, перламутра и ароматныя изъ розы домашняго издѣлія крѣпостныхъ цыганокъ. Но, очень богатая ценою кромѣ этихъ трехъ сортовъ, такъ сказать, обязательныхъ четокъ, имѣли еще много другихъ и мнѣли ихъ вмѣстѣ съ туалетомъ. Что-же касается коралловыхъ, то такихъ мнѣ не случилось видѣть. Это происходило не оттого, чтобы кораллы считались рѣдкостью, а такъ, у модаванокъ просто не принято было ношеніе коралла ни въ какомъ его видѣ...

Меня, четырнадцатилѣтнюю дѣвочку, эти невиданныя мною четки изъ розоваго коралла такъ занимали, что я не разставалась съ ними ни днемъ ни ночью... Однажды я сидѣла, при наступившихъ сумеркахъ, у окна на улицу и развлеклась тѣмъ, что опустила свою любимую игрушку въ густую зелень подсадника и затѣмъ быстро ее оттуда выхватывала. Наконецъ, мнѣ надобно было такое занятіе и я повернула голову на право, чтобы посмотреть на улицу. Въ это самое время я, случайно увидѣла идущаго вдали, по направленію къ нашему дому, какаго-то солдата въ сѣрой, солдатской шинели. Какъ только я замѣтила его приближеніе, тотчасъ мнѣ пришла въ голову безъ малѣйшаго къ тому основанія, что, когда онъ дойдетъ до моего окна, то непременно выхватитъ изъ моихъ рукъ четки и убѣжитъ

\* См. «Кавказъ» № 188.



